

# LA VEGA DE SEDUCA

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

Director: D. Antonio Pescetto Balaguer

## Administración

CALLE NUEVA, 2.  
No se publica los días festivos.  
Anuncios, según tarifa.

ANO II — NÚM. 58

ORIHUELA 13 de Febrero de 1905.

## Precios de suscripción

En Orihuela un mes. 1 pta.  
En los demás puntos un trimestre. 3.50 pta.

## PAGO ANTICIPADO

## Recordatorio

Hoy hace próximamente veintitres días que terminaron las sesiones que la Comisión popular, presidida por el Sr. Alcalde de Orihuela, y asesorada por la sección de consumos, celebró por delegación pública, para tratar del conflicto originado por el recargo que ciertos artículos de primera necesidad han tenido en la plaza y mercado públicos; aumentando el ya afectivo estado del obrero y la no desahogada situación del propietario, puesto que á todos afecta y alcanza ese mal, ya que todos, en justa proporción de sus haberes, estado y clase, necesitan adquirir esos elementos de diaria y precisa subsistencia.

En todas esas conferencias y como principal causa de la crítica situación en que está Orihuela, y por consiguiente, la corporación municipal, se trató con preferencia del excesivo cupo de consumos señalado por el Gobierno á nuestro pueblo, tipo que pesa como losa de plomo sobre el municipio y lo envía, ahoga y paraliza siendo superior á sus fuerzas é injusto á todas lúces, atendidos el censo, situación y condiciones de Orihuela.

Consecuente á las mociones que en esas reuniones se presentaron por varios señores, y más consecuente aun á la verdad de los hechos, comprobados por la experiencia, con la severa lógica de los números, tanto el Sr. Presidente como los vocales, todos á la vez convinieron en lo poco equitativo del cargo respectivo, en la imposibilidad de cumplirlo y en la absoluta necesidad de solicitar

una rebaja, que demanda la justicia y ya hace tiempo se solicitó sin fruto, no por falta de razón, si no por carencia de prestigio ó de buena voluntad en que debió presentarla y apoyarla lo ante los altos poderes del Estado.

Y Orihuela ha seguido huérfana y menesterosa, llevando sobre sus débiles hombres un peso muy superior á sus fuerzas, sin que su voz llegue á las esferas donde sus quejas deben repercutir, perdiéndose su eco en el vacío, no por propia debilidad, si no por falta de hilo conductor que lo trasmita.

Como antes decimos, en todas las sesiones de esa doble comisión, legal y perfectamente presidida por la autoridad competente, reconocida que fué la justicia de la petición ya mencionada, se acordó por unanimidad repetir la solicitud antigua, recordada por alguno de los presentes, acentuándola y adicionándola con más eficacia y mayor riqueza de datos, en atención á la urgencia del caso, debiendo ser redactada en Secretaría y firmada ó al menos conocida previamente por la Comisión popular como mandataria del pueblo; por la sección de consumos como parte interesada en ello, y por el señor Alcalde de Orihuela, como presidente nato de las sesiones celebradas, triple autoridad que daría más fuerza á la petición acordada, y sería realmente la genuina representación de las necesidades, derechos y voluntad de nuestra patria chica.

Pero ese documento que tanta gravedad entraña para nosotros debe redactarse con razones fundadas y pruebas fehacientes, así que también con energía y buenas

formas, puesto que lo cortés no quita á lo valiente, y todo derecho es tanto más atendible cuanto más correcto y firme es el modo con que se pide.

Para la consecución de lo que se desea, ya sea ello favor ó justicia, hay que poner en juego cuantos elementos tenga quien justicia ó favor demande, porque dado el estado actual de las casas, no basta que lo solicitado sea equitativo ni que el peticionario tenga razón y derecho para que lo pida.

Todo es bueno si la causa es buena, y si el fin justifica los medios, según frase atribuida á persona no muy ortodoxa, pero verdaderamente práctica, si debe después echarse mano de todo lo que sin ofender á nadie ni perjudicar a nadie, puede redundar en beneficio de todos y alivio del pobre.

Representante tiene en Orihuela, y obligaciones tiene ese representante de llevar hasta las Cortes del Reino la voz de la patria en que nació y lo ha elegido, exponiendo allí sus quejas, reclamando sus derechos y probando en su día á Orihuela que le dió nombre, cuña y posición, que si aceptó el puesto oficial que ocupa, fué más por amor patrio que por corresponder á los votos de sus parciales y amigos.

Redátese, pues, cuanto antes, si ya no se ha hecho, ese documento esencial y que en él se contengan todas las aspiraciones que nuestra patria tiene, desde la rebaja del cupo de consumos, hasta el aumento del censo, ya por la revisión de su vecindario ó ya por la acumulación de pequeños partidos que puedan dar á Orihuela el derecho de eludir y rechazar legal-

mente el cupo obligatorio, siendo al fin nuestra patria todo lo autónoma que por su historia y entidad merece.

El último acuerdo tomado en las sesiones ya citadas, fue celebrar una última reunión preparatoria del resumen, citándose oportunamente por medio de un B. L. M. personal, á fin de que los mandatarios populares puedan dar a sus poderantes noticias del resultado definitivo de su gestión, sin que á pesar del tiempo transcurrido haya tenido lugar esa citación, ni la comisión popular sepa nada de lo ocurrido y hecho desde la reunión del dia 21 de Enero último.

Y nada más por hoy, de lo que resulte con el tiempo, si algo resulta, daremos cuenta oportunamente á nuestros lectores.

## DE LUNES A LUNES

**CRÓNICA** AD ALIAS SUS AGIMAS: ESTUDIOS EN EL LIBRO DE LA VIDA. — **MENSAGE DE LOS LIBERALES**. — **CALENDARIOS POLÍTICOS**. — **EXTRANJERO**. — **ACTUALIDAD LOCAL**. — **DE EXTRAÑO CALIFICA MÁXIMO** el insigne cronista de «La lectura dominical» el mensaje que el partido liberal ha puesto en las manos del actual gobierno.

Que el calificativo es apropiado no cabe la menor duda.

En efecto la manera conque los tantas veces desairados liberales, han puesto el grito en el cielo por aquello del ayuno, no puede ser más extraña.

El actual gobierno obrará bien ó mal (que en eso no nos metemos)

y librenos Dios de tamaña osadía) en tener cerrado el circo galístico, digo, congreso, y el mesurado Senado, pero siendo atribuciones exclusivas del consejo de Ministros, la apertura ó clausura de dichos establecimientos, no es nadie quien para decirle al gobierno «abre las Cortes ó te rompo algo.»

Este mirada la cuestión bajo el aspecto legal, que mirada bajo el aspecto consuetudinario digamosle así, muy pocas veces se habrá dado el caso de que los jefes de las minorías estando las Cortes cerradas, tratasen de disponer en un asunto en que es de la exclusiva competencia del Gobierno.

Figúrense mis lectores, que cuando aquellos escándalos del Congreso en que hasta corrió la sangre (si no recuerdo mal el crucifijo hirió en la cabeza al vicepresidente del Congreso Sr. Marqués de Figueira) las minorías católicas (y cito á estas, no porque yo crea que tengan más dignidad que las otras sino porque fueron de las que menos juego dieron en aquellas memorables sesiones) se hubiesen bastado de tanto grito y hubiesen puesto en manos del entonces presidente del Consejo, el Sr. Maura el de los quinientos un mensaje, en que les hubiesen pedido la clausura de las Cortes ¿qué hubiesen dicho los mensajeadores de hoy? ¿acaso no hubiesen alborotado criticando la pretensión de dichos señores?

Pues deben aplicarse el cuento, pues si el mensaje se hubiese presentado entonces, habría razón suficiente en qué apoyarlo (en el de lo poco edificantes expectáculos que se daban á todo el mundo) y el gobierno no hubiese tenido casi contestación, por lo menos fundada, pero hoy Villaverde por medio de una carta ha dado el palmetazo á los de el mensaje diciéndoles: «amigos para ustedes ha tiempo que están las brevas un poco verdes; si creian que con el escrito me iban á obligar á presentarme á las Cortes para desde allí, tener que irme á mi casa y dejar á ustedes el pues o se han equivocado; el gobierno actual no se presentará ante los representantes (j) de la nación sin tener acabada la labor económica; así es que perdonén por Dios hermanos.»

ojo le me oír

Hay quien asegura que el susodicho mensaje ha servido para la unión definitiva de los liberales y por ende para ponerse en condi-

ciones de poder atrapar el poder en el primer cambio; pero hay quien cree lo contrario.

Los primeros se fundan en que el mensaje dice textualmente «los representantes en Cortes del gran partido á cuyo frente se hallan los que suscriben» y va firmado por D. Segis y el viejo canonista y como la razón para el alejamiento del poder de dichos señores estriba en que están partidos ahora que no lo están, es ya cosa hecha para escalar las poltronas.

Los segundos dicen que no hay tal cosa pues á algunos liberales ha disgustado el reconocimiento mutuo de ambos caudillos y hay quien dá un paso más y asegura que pronto se conocerán los disgustos; y respecto á lo de él poder creen que ahora hay mayor dificultad puesto que siendo un partido no puede haber preferencia entre uno u otro jefe.

El tiempo dirá y Dios sobre todo.

También es motivo de profecías la actitud del Sr. Maura con el actual gobierno que dicen ser bastante belicosa pero... el tiempo et cetera.

\* \* \*

Lo más saliente del extranjero es la actual discusión en la vecina república del proyecto de ley de separación de la Iglesia y del Estado, que caso de aprobarse, a Iglesia quedará separada del Estado únicamente para recibir las dotaciones que están consignadas en el Concordato, pero no para satisfacer las contribuciones y estar sujeta á las trabas que se le impongan.

¡Ah farsantes! Todas vuestras libertades son como la famosa ley del embudo.

En Rusia, particularmente en las provincias parece que vuelve á renacer con furia el movimiento insurreccional.

\* \* \*

Una actualidad triste tenemos que consignar hoy en el lugar que destinamos á los asuntos locales.

Nos referimos á la grave enfermedad que padece el insigne Don Adelio Clavarana.

Y no se crea que lo triste de la nota es solo (que para nosotros es muchísimo) la gravedad del amigo y del compañero que tantas batallas ha peleado por la causa de Dios, no; es la gravedad de una de las glorias de nuestra patria y aunque no nos uniesen los lazos de amistad y compañerismo, nos en-

tristeceríamos mucho por tratarse de una gloria de Orihuela.

Dios quiera conservarlo si así conviene.

Vinicio.

## POR MEDIO DE LA MORFINA LANZADO A LA INMORTALIDAD

oír esto

Esta última vez había perdido el médico toda esperanza.

Aun tratándose de ricos, al fin y á la postre, se había cansado de auscultar ese cadáver, de fencer las orejas á las sinuosidades que presentaban las costillas en el pecho, para persuadirse repetidamente, —lo que ponía llanto en los ojos— de que aquellos pulmones estaban materialmente destrozados y que el joven Edmundo de Garde-

ney no tenía vida más que para un día.

Así las cosas, hoy se resolvió el médico á no ocultar nada, y tomando por su cuenta al padre en el hueco de una ventana, dícele en voz baja muy decidido;

—Estamos al final... he tenido que llegar hasta el codo para encontrarle el pulso... Ahora vea usted lo que se hace.

Y dando otra expresión á su fisionomía, vuelve el doctor hasta la cama, coge la mano del joven oficial y toma entre los dedos la piel de encima de la misma.

En vez de descender de golpe esa piel, como ocurre con las personas jóvenes y de vida lozana, se queda en el aire, pegada, bajando lenta y perezosamente. Los dos hombres cambian entre sí una expresiva mirada de inteligencia.

—¿Como me encuentra usted, doctor? dice con voz apagada el enfermo, á quien preocupa esta acción.

—Pues... bastante mejor, muchacho.

—Me siento tan débil!

—Sopla! es preciso dejar pasar tiempo... salta el padre: ¡algún tiempo!

En el salón.

El médico calzándose otra vez los guantes, en medio de un círculo compuesto de padre, madre, esposa, hermanas, tíos, tíos criados, etc.

—Ya lo saben ustedes; si quieren que le vea un sacerdote, este es el momento.

—¡Oh! ¡no, aún no! jesto le

mataría! —exclama la señora;

—Como usted quiera. Yo lo digo porque creo que ese es mi deber...

—Y nosotros se lo agradecemos doctor, con toda la tristeza del alma.

—A la orden de ustedes.

—¿Cuando volverá usted, doctor?

—Yo ya no volveré, á no ser que ustedes me llamen...

—¿Pero de veras está tan malo?

—Lo repito no puede estar peor...

El médico parte. En el dintel de la puerta, mientras enciende un cigarrillo, repite entre dientes la frase de la esposa: *¡esto le mataría!* y se encoje de hombros con un gesto de lástima infinita.

Allá, en el salón, hace lo que en los bastidores de los teatros.

La escena ocurre realmente en la alcoba donde se halla agonizando el moribundo completamente bañado en sudor.

Antes de entrar en ella van al espejo: sécanse los ojos, cubrense las mejillas enrojecidas por el llanto con una capa de polvos, ponense en orden el peinado, ensáyanse los gestos y póngase cuidado en el modo de entrar.

—Buenos días, Edmundo...

—Buenos días... —contesta como un quejido lastimero.

—¿Cómo sigues de apetito?... ¿tienes un poco más?

El enfermo mueve la cabeza con aire de cansancio.

—¡Quéquieres, muchacho, es natural! No te muevas, no gastes fuerzas... la necesidad de reponer fuerzas se siente menos... si te apetece un poquito de leche... ó un huevo desleido... sabes! no haces más que un signo...

Un cuarto de hora después llega la esposa.

—Qué tal, Edmundo?

—...que el sueño es natural...

—Es natural que no te sientas mejor... hace un tiempo atroz... cae una lluvia como un hilo... y las paredes destilan agua; tanta es la humedad. Yo que estoy buena, no siento dolores en todo el cuerpo hoy.

Al cabo de otro cuarto de hora, el tío.

—Hola, chico! ¿qué tal este valor? No tienes el aspecto del todo lisonjero todavía... pero, esos constipados descuidados... son cosa larga... ¡Ya se sabe! Tan solo hay que tener en cuenta que el baró-

metro sube... ¡es un buen síntoma que vuelva á subir el barómetro!

Luego les toca el turno á las tres tías.

— ¿Quieres tisana? No tienes tanta calentura como ayer... ¡oh! no por cierto: aguarda un poco que te arregle las almohadas... ¡ya!

En este momento le dá un ataque al enfermo que se hecha atrás.

— ¡Eso no será nada muchacho!

— Pero díganme ustedes, ¿estoy en peligro de muerte?

— ¡¡¡En peligro de muerte!!!

Y las tres tías elevan en alto sus seis brazos en ademán de indignación y protesta.

— ¡¡¡En peligro de muerte!!! ¿Quieres hacer el favor de no decir estas atrocidades? ¡Nos desgarras el corazón con tales ideas!... El médico te encuentra mucho mejor que yaer... ¡no vayas á tener la ocurrencia de meterte en la cabeza ideas lúgubres!... ¿tendrías acaso miedo?...

— ¡No... no tengo miedo, — dice el joven con los ojos brillantes por la calentura, — por esa razón quisiera saber...

— Pues ya te digo... no tienes otra cosa que un constipado descuidado y nada más... ¿quien no lo ha tenido durante su vida? ¡Sobre todo, no digas esas cosas delante de tu joven esposa ó de tus pobres padres!... ¡Es cosa chocante lo poco que saben sufrir los hombres... hasta los militares!... Capaces son de llevar un sable tamaño colgado de la cintura; pero en teniendo que sorber una sola taza de tila ya son gente al agua... ¡En peligro de muerte?... ¡Estás loco? Ya te estamos preparando la maleta para que te marches á Cannes...!

(Concluirá)

## INFORMACION

Ayer convocados por el Sr. Alcalde, concurrieron á las casas consistoriales, buen número de propietarios de naranjales de esta vega.

La reunión, para la que no fuimos invitados, (pues entre otras buenas costumbres, parece que el Sr. Alcalde tiene la de hacer caso omiso de la prensa cuando de esta clase de reuniones se trata, sin duda alguna porque solo á los que él invita deben interesar) tuvo por objeto según nos comunica uno de los asistentes al acto, ver, á instancia del señor Ingeniero Agrónomo de la provincia, de que la Junta nombrada por el señor Gobernador Civil para estudiar los medios de combatir la plaga del «oll roig» que amenaza concluir con una de las principales riquezas de

la región obligase á los dueños de naranjales infestados, a hacer las campañas que la ciencia aconseja para extirpar la plaga de sus huertos y evitar el contagio de los sanos.

El Sr. Alcalde paréce que, fundándose en el principio jurídico de que nadie puede omitir actos de cuya omisión se deduce perjuicio para un tercero, manifestó estar dispuesto á apoyar en esto á la Junta citada, obligando á los propietarios de naranjales infestados á hacer las campañas debidas contra la infeción y á aquellos que se resistiesen, llevarlas á cabo con la debida escrupulosidad y á su costa.

El señor Ballesteros, dando por segunda vez con la palmeta en los nudillos al señor Alcalde (puesto que en la célebre reunión sobre subsistencias hizo lo propio al tratarse del censo de población) le manifestó; que esa no podía él hacerlo mientras no hubiese una ley especial sobre el particular.

Con lo que se levantó la sesión sin más acuerdo, es decir sin acordar nada.

Y si lector dijeres ser comento: Como me lo contaron te lo cuento. Pues ya decimos al comenzar esta información, que al Sr. Alcalde le merecen pocas atenciones la prensa, y por lo tanto no nos enteramos de que había reunión, hasta que nos contaron lo en ella ocurrido.

Anoche y en la calle de Loaces, ocurrió una pendencia entre varios sujetos que no llegó á mayores, gracias á la intervención de los transeuntes.

Las agentes de la autoridad, cuando se presentaron, condujeron á los pendencieros á la cárcel.

Ayer tarde como de costumbre dejé oír sus armoniosos acordes en la Glorieta nuestra banda municipal.

Estreno un poutpurri de la moderna zarzuela «El pobre Valbuena.»

Gracias Sr. Rogel.

to alguno, porque la ley no alcanza á ciertos delitos, y el inocente se ve abocado sin más amparo que el de Dios, único juez recto y justo.

¿Qué más podré decir á usted, amigo mío? — continuó la pobre madre con acento enternecido y los ojos húmedos: — mi pobre hija ha tenido que trabajar para comer, ella tan buena y delicada, pero el trabajo escasea y ya no quiero que por mí sufra ese pobre ángel, prefiriendo yo padecer algo más para que ella padezca algo menos.

He aquí, amigo mío, todo cuanto yo tenía y quería confiarle; creo haber cumplido un deber de conciencia y estoy satisfecha de mí misma; ya lo sabe usted, mi hija es pobre, pobre casi de solemnidad, pero buena y honrada como la que más: ahora puede usted ratificar su pretensión ó retirar su demanda, en inteligencia de que suceda lo que suceda, ya nada tendrá que reprocharle, y siem-

Ayer falleció repentinamente la virtuosa Señora Doña Josefa Pastor y Francia, esposa que fué de nuestro amigo el capitán de Infantería D. Fernando Moreno.

Esta mañana se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio á cuyo acto ha asistido numerosa concurrencia.

Presidían el duelo el teniente coronel Sr. Serrador, el diputado á Cortes señor Ballesteros el Juez de 1.<sup>a</sup> instancia Sr. Barrios, D. Guillermo Pérez Cabrerizo y D. Joaquín Carrío.

Las cintas del féretro eran guiadas por los Sres. D. Julio Ibáñez, D. Tomás Latorre, D. Salvador Meca, D. José Ferrer, D. José Pérez Cabrero y D. Felipe Saenz.

A la familia de la finada enviamos nuestro más sentido pésame y rogamos á nuestros lectores encomienden su alma á Dios.

De caza. — Noticia desmentida. — De Gibraltar.

Madrid 13, (2 t.)

El rey se encuentra hoy cazando en Aranjuez.

El Sr. Besada ha desmentido que el Gobierno le haya ofrecido al general Azcárraga la presidencia del Senado y al señor Pidal la presidencia del Consejo de Estado.

En Gibraltar se ha restablecido el orden.

MARTINEZ ALBACETE

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana. — Santos Valentín Vidal, Dionisio, Amonio y el B. Juan Bautista de la Concepción.

Cultos. En la Catedral y parroquias la misa mayor á la hora de costumbre.

Tercer dia de cuarenta horas en la Iglesia de San Francisco.

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA FEBRERO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

LA ENSEÑANZA DEL CATECISMO

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os la ofrezco, en especial por la prosperidad en la enseñanza del catecismo.

RESOLUCION APOSTOLICA.

Contribuir cuanto se pueda á la enseñanza del catecismo.

Imprenta de Luis Zerón.

## Telegramas

### DE NUESTRO CORRESPONSAL

#### Lo de Rusia.

Madrid 13 (1'30 t.)

Comunican de San Petersburgo que en Lodz los huelguistas ascienden á más de cien mil habiéndose declarado dicha ciudad en estado de sitio.

En Sosnowiza los huelguistas poseen más de 200 kilos de dinamita temiéndose que de un momento á otro hagan uso de tan terrible sustancia.

posición social cuanto á sus excelentes dotes personales debió el ser presentado y bien admitido en los aristocráticos salones de la corte.

En un baile de la embajada rusa, precisamente nos conocimos, y nos amamos desde luego con la fe y el entusiasmo de esa edad en que no se mira al pasado, ni se piensa en el porvenir, fijándose solo en el presente.

Convencidos y seguros, ambos de nuestros mutuos sentimientos, decidimos unir nuestras suertes, y en su consecuencia, Ernesto Villaurrutia, que así se llamaba mi pretendiente, solicitó solemnemente mi mano que le fue concedida sin dificultad por mis padres, en gracia de los buenos informes adquiridos.

Larga y hermosa fue nuestra luna de miel, siendo digno complemento de ella la venida al mundo de mi hija tan feliz entonces como desgraciada luego.

Mi marido era uno de esos seres no-

# SECCION DE ANUNCIOS

# LA VEGA DEL SEGURA

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, nu mes, 1 peseta.—Fuera, un trimestre 3'50 id.—Anuncios y reclamos, segúu tarifa.

(Lospagos son anticipados)

## OFICINA DE FARMACIA DEL LICDO. D. MANUEL FERRIS

Premiado con medalla de oro en la Exposición de Paris de 1904 por sus preparados oficinales.

La competencia entablada entre el comercio de droguería al por mayor, ha llevado á ésta a procurar el abaratamiento de las substancias, hasta ofrecerlas con más economía que las fábricas más acreditadas, en perjuicio de la bondad del producto y en ocasiones hasta recurriendo á la adulteración. Este hecho innegable, que constituye la desesperación del médico y del farmacéutico probo, y resulta altamente perjudicial para el enfermo, nos h. movido á procurarnos todas las substancias medicamentosas en envases de origen directo de las acreditadas fábricas extranjeras, tales como Mérk (de Damstadt. Alemania), Clin y Adrian (de París), Park-D vis y Schidt (de Londres), Bayer (de Elberfeld) y Radebeul (de Dresden), pudiendo de este modo garantizar á médicos y enfermos, la pureza de las primeras materias usadas en nuestra casa en la confección de recetas y preparación de medicamentos.

OXIGENO QUÍMICAMENTE PURO perfectamente lavado y desecado, en valones de 25 LITROS, fácilmente transportables al domicilio del enfermo, A CINCO PESETAS EL VALON.

## A LOS AGRICULTORES

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de Nuestra Señora de Monserrate facilita á los agricultores guano y primeras materias para abono, cuya pureza garantiza bajo análisis.

Dicha caja, facilita dichos abonos tanto al contado como á plazos al mismo precio, cargando tan solo en el segundo caso un medio por cento mensual durante el tiempo que se difiera el pago.

Se confeccionan también cuantas fórmulas de guanos se deseen. Para más detalles, en las oficinas de dicha caja, situadas en la calle del Angel número 6 piso bajo.

Horas de despacho; de 9 á 10 todos los días no festivos.

-38-

bles y confiados por excelencia que en su buena fe y rectitud características, creen que todos son tan honrados como ellos y de ahí que se entreguen sin defensa en brazos de ciertos industriales comprometiendo sus intereses y el porvenir de sus hijos.

No lo censuro ni acrimino; era demasiado bueno y nada más; ese era su defecto único. No creyendo seguro su patrimonio en aquel país tan sujeto entonces a cambios y trastornos políticos, hizo un viaje, realizó su capital y en buenas letras de cambio lo trasladó á España, colocándolo en una casa de comercio de donde lo sacó luego para emplearlo en una empresa que tenía por objeto la construcción de barcos submarinos perfeccionados, prometiendo gran éxito y pingües ganancias, sin más seguridad que la afirmación y palabra de dos intrigantes petardistas.

Y sucedió lo que era de esperar dadas

-39-

as malas condiciones del negocio aquél: la empresa quebró por fin, los directores desaparecieron y nuestro capital se convirtió en humo, siendo ese fracaso la causa de la muerte de mi esposo que al ver nuestra ruina, cayó en tan gran desaliento, apoderándose de su ánimo tan profunda pesadumbre, que falleció acusándose de nuestra desgracia sin que nuestros cuidados y nuestros consuelos bastasen á reanimar su cuerpo ni á tranquilizar su espíritu.

Durante algún tiempo estuvimos atenidas á los escasos fondos que nos quedaron en cartera: luego recurrimos á la venta de todos nuestros carruajes, muebles y alhajas, pero mi larga enfermedad, y la falta de ingresos acabaron con todo reduciéndonos al triste estado en que hoy nos vemos.

Hemos hecho varias gestiones para cobrar lo que se nos ha usurpado por esas empresas y sociedades, pero sin fru-

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

**AVISO**